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debklczeniújság
FtlelSs szerkesztő ts laptulafdonos.

THAN GYULA
Előfizetési ár helyben da vidéken;

Egy bóra 200 korona. Negyedévre 600 korona, 
Megjelenik hátid kivételével minden nap.

Hétköznap éa vasárnap lé korona.

Liberális aknamunka 
az Államvasutak ellen

A nyugat felől megindult olcsósági 
hullám Magyarországra érkezésének 
izgalmas várása közben igen lehan­
goló hatást kelt országszerte a Máv, 
legújabb tarifaemelése. Az uj tarifa 
ismét egy keserves tétellel súlyosbít­
ja a fogyasztó közönség vállaira ne­
hezedő drágaság elviselhetetlen ter­
hét, az élelmicikkek, lakás,’ szén, ru­
házat és a megélhetés más, legele­
mibb feltételeinek horribilis drágulá­
sát, amelynek ' Súlya alatt már-mar 
csszeroskadunk. A jóhiszemű és haza­
fiasán gondolkozó magyar publikum 
azonban még e nehéz helyzetben is 
kellő mértékben értékelni tudja azo­
kat az okokat, amelyek az ÁHamvas- 
umk vezetőségét e kényszerű intéz­
kedésre indították, A Máv. emberfö­
lötti erőfeszítéssel építette ki az utol­
só három év alatt a szó szoros értel­
mében romokban heverő magyar vas­
úti rendszert és teremtett ismét for- 
radalmak, oláh megszállás rombolá­
sai es rablásai után az államvasutak­
nál európai viszonyokat. A lehető 
legnagyobb rosszihiszemüség kell te­
hát ihhoz. hogy valaki, amikor a 
drágaság következtében beállott kény 
szírhelyzet nyomására a Máv. is eme­
léshez kénytelen folyamodni, ezért az 
oly nagy érdemieket szeraet-fj állam­
vasúti vezetőcéget a legkíméletlenebb 
módón támadja meg és próbáljon 
szélsőséges izgatással hangulatot te­
remteni.

Ezért ítélendő el teljes mértékben 
az a qualilikáIhatatlan hadjárat, a 
mely a faji és világnézeti szolidaritás 
alapján álló egész liberális sajtóban 
az államvasutak keresztény vezetői 
ellen megindult. Ebből a hadjáratból 
egyaránt kiveszi részét a.legszélsősé­
gesebb baloldali vörös sajtó orgánum­
ul az úgynevezett, kormányt támoga­
tó liberális esti lapig minden szócsöve 
a kiválasztott népnek. E nagy egy- 
hangúságból s a támadások modorá­
ba! és eszközeiből azonnal megállapit- 
ha <>. hogy nem tárgyilagos kritiká- 
)■•!. hanem rosszhiszemű személyes­
kedésen keresztül az Államvasutak 
keresztény vezetőségének diskreditá- 
1 ágáról van szó.

A liberális lapok a zsurnalisztika | 
minden körmönfont furfangjának fel­
használásával próbálnak bujtogatni 
az oly nagy érdemeket szerzett Ke- i 
loiy Dénes és munkatársai ellen, hogy 
e támadásokkal egyúttal megkísérel- . 
jek a maguk exponensének, a. levitéz- [ 
lett Vázsonyi Jenő Károlyi-féle volt i 
elnökigazgatónak visszacsempészését. ; 
Hogy a. lapjaikon dicsőített Vázsonyi I 
idejében, a „dicsőséges“ forradalom 
alr-if vált az európaszerte elismert 
Máv. rom- és szeméthalmazzá, arról 
ma már bölcsen megfeledkeznek s 
meg arról a valóban heroikus munka­
teljesítményről, amellyel a mai ke­
resztény vezetőség az Államvasutakat 
a Vázsonyi-féle állapotokból kiemelte.

A sajtóhadjáratnak van azonban 
még egy másik burkoltabb célja is és 
ez nem máié, minit a fajtestvérek ré­
széről kilátásban lévő árdrágitósok- 
rik az ódiumát már előzetesen az Ál- 
1-ii.asutakra áthárítani. A nyugati 
oEsó.sági hullám kellemetlen proflt- 
r •'»to hatásaival érzékenyen fenyege­
ti annak a rétegnek a zsebét, amely- 
h. z a liberális sajtó ezer testvéri szál 
csatolja. Igen kapóra jött tebáit az Ál- 
Ir.mvssutak tarifaemelése, amelynek 
rovására lehet majd Írni, ha a libera- I 
iis kerskedelmi körök nem akarnak 
az olcsosági hullám idején sem túl- . 
eo t jövedelmeikről lemondani s to­
pább drágítanak. i

Az államvasutak tarifaemelését jó­
hiszeműen lehet kritika tárgyává 
tenni és lehet vitatkozni időszerűsége, 
avagy időszerűtlensége felett. De a 
liberális sajtó kritikáját a legmere­

A belügyminiszter a közigazgatási 
reformról.

Rakovszky Iván belügyminiszter a 
következőket mondotta:

Az 1921-iki augusztusi politikai at­
moszféra nem volt kedvező a köz- 

; igazgatási reform keresztülvitelére. 
I Egészén más volt akkor a helyzet, a 
I kiralypuccs előtt állottunk. Az em- 

bér azt hitte, hogy a királykérdést 
I is rövid átmeneti idő után rendez- 
I hetjük, azonban sajnálattal be kell 
i jelentenem, hogy a királykérdéshez 

még hosszú ideig nem nyúlhatunk

Németország forradalmi kirobbanás előtt.
A helyzet Németországban válságos.

Berlin, nov. 29.
A nacionalisták és a vörösök rövi­

desen összecsapnak Németországban. 
Berlini diplomáciai körökhöz jelenté­
sek érkeztek arról, hogy németországi 
különben ,a tengerparti városokban 
élő munkásság körében lázas készü­
lődés folyik. December második fe­
lére komoly zavargások várhatók. A 
polgári elemek, a parlamenti pártok,

A tisztviselők rendkívüli segélyének 
felemelése.

Budapest, nov. 29.
A Kozszolgalatd Alkalmazottak Nem­

zeti Szövetségé szerda délután rend­
kívül látogatott és izgalmas ülést 
tartott, amelyen Kelety Dénes állam­
titkár a Kansz elnöke beszámolt a 
köztisztviselők rendkívüli segélye 
ügyében a pénzügyminiszerrel foly­
tatott tárgyalásairól. Közölte, hogy 
a. minisztertanács a legközelebbi pén­
teken foglalkozik a. rendkívüli segély 

inttórpe nációk napja.
A nemzetgyűlés mai ülése.

A nemzetgyűlés mai ülését fél 11 
óra után nyitotta meg Szcitowszky 
Béla elnök. Bemutatja Teleky Pál 
gróf levelét, amelyben a külügyi bi­
zottság elnöki tisztéről lemond.

A bizottságok tegnap tartották meg 
együttes ülésüket és az erről szóló je­
lentésüket a Ház elé terjesztik. Kéri 
Fáy indítványának sürgős tárgyalá­
sát. A Ház ebhez hozzájárul.

A községi kör és segédjegyzők illet­
ményeinek szabályozásáról szóló tör­
vényjavaslatot harmadszori olvasás­
ban is elfogadják.

Ezután folytatják a Tudomány Aka­
démia állami támogatásáról szóló tör­
vényjavaslatot. Usetty Ferenc öröm­
mel üdvözli a javaslatot és köszöne­
tét mond úgy a belügyminiszternek, 
mint a pénzügyminiszternek, akik le­
hetővé tették, hogy a Tudomány 
Akadémia anyagi támogatásban ré­
szesüljön.

Haller István a következő szónok: 
Pakofe József üsződében megemlí­
tette a numerus-clausust. Azt mon­
dotta. hogy megbánják még azt, hogy 
megalkották. Véleménye szerint azok­
nak. akik a törvényt megalkották, 
nem szükséges foglalkozni ezzel a 
kérdéssel. A harc a numerus-clausus 
ellen sokká! komolytalanabb és kiló 
tó st ft 1 anaWi. semhojtv védelmére kel!

vebben kell elutasítania magától min­
den becsületes magyar embernek, 
mert ennek a kritikának semmi más 
alapja nincsen, mint a faji üzleti szó- 
lidaritás.

hozzá. Teljesen lehetetlenség azonban, 
hogy ez az égető reform, a közigaz­
gatási reform kérdése, ugyanilyen 
hosszú időre elhúzódjék. Különben is 
a régi nemzetgyűlés összetétele sem 
volt olyan, amely a közigazgatási re­
form politikai jelszavaktól mentes 
megalkotását biztosította volna- A 
mai nemzetgyűlés összetétele remélni 
enrjjdi, hogy olyan közigazgatási re­
formot) alkothatunk, amely az or­
szágra nézve előnyös lesz.

a nemzeti munkásegyesületek és a 
hazafias diákegyesületek is felké­
szülnek a forradalmi kirobbanás be­
következésére. A helyzetű németor­
szágban válságos. Úgy a baloldali, 
mint a jobboldali elemek erősen ké­
szülődnek az összecsapásra. A nacio­
nalisták a helyzet összeomlása miatt 
a vörös liberális irányzatot, teszik 
felelőssé. " \ 

felemelésének kérdésével
A gyűlésen szóba került Páyer Ká- 

iroly nemzetgyűlési képviselőnek, a 
drágasági bizottságban a szövetség 
elnöke ellen intézetet támadása is, a 
mely szerint Páyer összeférhetetlen­
nek minősítette, hogy a Máv. elnök­
igazgatója egyben a Kansz elnöke is. 
A szövetség Páyer támadását a leg­
határozottabb formában visszautasí­
totta.

jen állani. Legyen mindenki meggyő- | 
ződve arról, hogy amikor komolyan I 
döngetni fogják ezt a keresztény faj- ; 
védelmére emelt sáncot, elég erős 
lesz ahhoz, hogy ezt megvédelmezze.

Kiss Menyhért: Csodálkozik azon, | 
hogy Pakots minden beszédében a i 
numerus-clausussal foglalkozik, hi­
szen tudnia kellene, hogy Bécsben ha­
sonló mozgalom van keletkezőben, a 
mely arra irányul, hogy zsidó tanárok 
legfeljebb 2 százalékban és zsidó egye­
temi hallgató csak bizonyos százalék­
ban lehessenek tagjai az egyebemnek. 
A numerus-claususra Magyarorszá­
gon szükség van.

Friedrich: Úgy van, úgy van, ez ön- 
I védelem.

Pikier: (Friedrich felé). Miért állt 
akkor a cionista gárda élére?

Frledrlch:e Hazugság! Hogy lehel 
ilyet, mondani?

Kiss Menyhért: A magyar nemzet 
rendkívül liberális volt és ezzel a 11- 

\ berális tulajdonságával élt vissza a 
zsidóság, amikor beözönlött, az összes 
kultúra felegváraif bevette.

Friedrich személyes kérdésben szó­
lni 'cl. A bnlodalon ezt kiáltották fe­
lérő, mondja, hogv a cionista gárdát 
vezettem., Amikor honvédelmi .lilám- 
ti kár voltam, egyszer eljöttek hozzám 
a magvar cionista egyesület tartalé­

Scerkesztőaég éa kiadóhivatal,
Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I- emelet, 
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében, 

Hétköznap és vasárnap ifl korona.
■■■■MMHHMHMHfiMMIHBMMB'HMMMMMKHKI

kos (lisztjei és azt jelentették be, hogy 
ők is részt akarnak venni a rend fen- 
tartásában. Én talán, öt-hat szóval az 
illetékes osztályba utasítottam őket 
Ennyi történt mindössze a cionisták 
és én közöttem. Én a baloldalt felszó­
lítom, bizonyítsa bis az ország szino 
előtt, hogy valaha its bármilyen össze­
függésben voltam-ei ezekkel a cionis­
tákkal. Ha bebizonyítja levonom a 
konzekvenciái, lemondok mandátu­
momról és eltűnők a politikai szín­
térről’. Felajánlok továbbá minden 
cionista zsidó után 10 ezer koronát jó­
tékony célra. (Derültség.) Azokkal 
azonban, akik ilyen rágalmakkal dol­
goznak, bebizonyítani azonban nem 
tudják, itt a nemzetgyűlés előtt; nem 
végezhetek, hanem átadom őket ai 
közmegvetésnek.

Pikier: Friedrich, felszólalásából 
megállapítja, hogy a cionisták vezető­
jével beszélt, sőt az. illetékes osztályba 
utasította-

Felkiálátok: Hát ez ilyen nagy baj?!
Pikier: Friedrichnek különben sincs 

meg az erkölcsi jogosultságai hozzá...
Nagy felháborodás tör ki az egész 

Házban, kivéve a szociáldemokrata 
oldalon.

Felkiáltások: Re.rndre, rendre!
Az elnök ezért a kifejezésért rendi-, 

utasítja.
Pikier szavai elvesznek ai nagy zaj­

ban. Végül Pikier megállapítja, hogy 
, Friedrich minisztersége alatt nevezték 
ki Polnaif, aki pedig szintén zsidó 
volt- Nincs tehát Friedrichnek joga 
tájvédelemről beszélni.

Friedrich újra felszólal: Nagyon 
sza/^l más védekezés vol ti Pikier vé. 
deüezése. Kibújt a bizonyitáls alól.

Pikier: Majd be fogok bújni (De., 
rültség.)

Szabóky: Hova fog bebújni? Vö­
rösbe fog bújni?

Friedrich: Jónak látta felhozni azt) 
az esetet, hogy az én kormányomnak 
is volt zsidó tagja. Kijelentem, hogy 
ez a kinevezés az antant kivánságáral 
törjént. nem is én neveztem ki. De kü­
lönben is ez az eset a numerus-clau­
sussal semmiféle, összeköttetésbe nem 
hozható.

Ezután az elnök napirendi indít­
ványt tesz, mely szerint a legköze­
lebbi ülés holnap, délelőtt 10 órakor 
lesz, napirendjén szerepel a Magyar 
Tudományos Akadémia állami támo­
gatásáról, a tisztességtelen verseny­
ről, a szeszadóról szóló törvényjavas­
lat némely módosításáról és a 'közadó1 
kezeléséről szóló törvényjavaslat tár­
gyalása.

Szünet után Kiátllay Tibor pénzügy­
miniszter beterjeszti a kiviteli illeté­
kekről szóló 1920. évi XIII. t.-c. végre­
hajtása iránt kiadott, rendelkezésről 
szóló jelentléséit, továbbá a trianoni 
békeszerződés izedik részének az E1- 
szász-Lotharingiára való alkalmazá­
sára vonatkozólag a francia köztár­
saság kormánya és a. magyar kor­
mány között 1922. junius 5-én Buda­
pesten kötött megállapodások becik­
kelyezéséről szóló törvényjavaslatot. 
Kéri ezeknek a pénzügyi bizottsághoz 
való utalását.

Ezután áttérnek az. interpellációkra.
Szakács Andor a földadó kivetése 

körül történt visszaélésekről internel- 
lál.

Az interpellációt kiadjál- « belügy­
miniszternek.

Nb-gy Ernő három 'interpellációt 
terjeszt be. Első interpellációjában 
arra kéri a földmivelésügyi minisé­
től t, hogy hasson oda. hogy a föld- 
birtokreformo; Bereg vármegyében ta 
sürgősen hajtsák végre.

A második interpellációját a belügy 
miniszterhez intézi a Tisza szabályo­
zásáról Beregvármegyébeu szünetet-



fl

nek a töltőéi munkálatok és a megye 
ki van téve, hogy a Tisza nagyobb 
áradás esetén elönti.

Harmadik interpellációját * k«ee- 
ke.delmi miniszterhez intőd, rámutat 
Boregvármegye közutainak lehetetlen 
állapotaira.

Az interpellációkat kiadják az ille­
tékes minisztereknek.

Fábián Béla a blokkrendazer helyetti 
az általány rendszer bevezetését kén. 
Hajlandó-e st pénzügyminiszter ur in» 
tézkcdni aziránt, hogy a blokkrend­
szer helyett az átalány rendszert ve­
zessék be. Az. interpellációt kiadják a 
p énzü gy miniszternek.

Hé'oelt Ede interpellációját a belügy 
miniszterhez intézi az internálások 
ügyében. Hosszasan fejtegeti a zala­
egerszegi internáló táborban uralkodó 
állapotokat.

Egy kijelentésére Huszár elnök fi­
gyelmezteti, hogy nyilvánosságban 
olyat mondott, amiről az egész ország 
tudja, hogy valótlanság. Nem vitáz­
hat az elnöki székből, de óva inti, 
hogy a kommunizmust bármiképen 
dicsőítse, vagy igazolja és ne mondjon 
el olyan dolgokat, amelyekben nem 
bizonyos. (A Ház a baloldal kivételé­
vel megtapsolja az elnököt-)

Alföidy Béla a földbirtokreform tár- I 
gyában interpellál és rámutat arra, 
hogy kerületében a földbirtokreform 
végrehajtása igen nehezen halad 
előre. i

interpellációját ai tföldmivelésügyti 
miniszterhez intézi.

Kiadnák a földmivelésügyi minisz­
ternek. . i á

Több interpelláló nőm lévén, elnök 
háromnegyed 6 órakor berekeszti az 
ülést.

Eiőiagsí kár 
a Hlünká bi<*nsltó
A kisiparosok, kisemberek nem bír­

ják fizetni az előlegeket,
Közinitiézményeink sorában az év 

elején a posta és távirda vezette be 
azt a rendszert, hogy előleget kért 
telefon előfizetőitől. Azóta ez a rend­
szer követőre talált. Amint most ér­
tesülünk a Munkásbiztositó Pénzár 
is előleget szed a munkaadótól. Erre 
nézve éppen most hordják ki a »Ki­
rótt Értesítése"-két

Minden munkaadó köteles lenne 
bizonyos összeget előre lefizetni, me­
lyet majd a jövő évben számitnának 
fel a fizetendő munkásbiztnSitási di­
jak lejében bizonyos részletekben.

Az előleg rendszer ellen azonban, 
különösen a kisemberek körében 
nagy a panasz Erősen sújtják őket 
ezek a kötelező erejű előlegfizetések, 
mert hisz ők sem előre kapják mun­
kájuk, produktumaik eredményét, 
hanem utólag. Most, amikor bizo­
nyos fogú pénzszűke van, nekik is 
szükségük volna pénzre, forgótőkére 
üzemük folytatása végett

A korona 22 34
Zürichi zárlat: Berlin ti egynegyed, 

Holland 2112 háromnegyed, Newyork 
538, London 3436, Páris 3720, Milano 
2560, Prága 1700, Budapest 22 három­
negyed, Zágráb 180, Bukarest 353, 
Varsó 3 fél, Bécs 75, osztrák bélyeg­
zett 76. Szófia 390. Érkezett 2 órakor, 
Becsen ált

Ferencvárosi sertésjelenfés: Szabad 
vásári maradvány 585, érkezett 169, 
eladatott 250.

Aiak: zsirsertés. fiatal, nehéz 425— 
505, könnyű 365—430.

Zártvásári maradvány 97, érkezett: 
27, cladatott 68.

Arak: zsirsertés, fiatal, nehéz 405— 
40. könnyű 360.

Devizaközpont I *. atalos árfolyamai 
Amsterdam hollandi forint 9336—51, 
Bukarest lei 15—16, London angol 
font 10700-11000. Itália Ura 113—18, 
Prága szokol 74—78, Varsó lengyel 
márka 15—16, Brüsszel belga frank 
152—57. Többi változatlan.

Terménytőzsde zárlat: A hangulat 
nyitáskor kellemesebb. A tőzsdeidő 
későbbi folyamán, azonban újra tar­
tózkodó felfogás kerekedett felül, vég­
eredményben csekély volt az üzlet, 
csupán a helyi és vidéki fogyasztás 
vásárolt

Hivatalos árak: Búza változatlan, 
rozs változatlan, tak. árpa 6700—800, 
sörárpa változatlan, zab változatlan, 
köles változatlap, repce 138—15. korpa 
tó—43.

PEBRECZENI ÚJSÁG,

A Csokonai színház fűtése
A jog- és pénzügyi bizottság javallata*

A város közgyűlése kétszáz öl tus- 
kófáit szavazott mjgg a Csokonai szín­
ház fűtésére. Az erre vonatkozó ira­
tokat Mlskolczy Lajos főispán elké­
rette és felírj esztette a belügyminisz­
terhez és a színház részére kiutalás 
alatt lévő tuskó szállítását be kellett 
szüntetni

Kardoss Géza sürgős beadványban 
arra kérte a tanácsot, hogy a belügyi 
kormány jóváhagyó határozatáig is 
segítse ki fával a színházat, mert fát 
már be se tud szerezni és a színházi 
előadásokat aligha folytathatná.

A városi tanács ezt a kérelmet a 
közgyűlés elé terjeszti, előzőleg azon­
ban. véleményt kért a jog- és pénz­
ügyi bizottságtól. Ez a bizottság teg­
nap délután dr. Vargha Elemér el­
nöklete alatt tartott ülésén foglal­
kozott a kérelemmel.

A pénzügyminiszter nyilatkozata 
a vagyonváltág befizetéséről.

Kállay Tibor pénzügymi- 
jártak a pénzintézetek

akikkel megbeszélést foly- 
adó adminisztráció körüli

Tegnap 
Dísztérnél 
igazgatói, 
tat ott az 
kérdésekről. A vagyonváltság befize­
tésével kapcsolatban a pénzügymi­
niszter a következőket mondotta:

A tegnap nálam járt bankigazgatók 
felvilágosításaiból azt látom, hogy a 
váltság befizetéseknél, amennyiben a 
határidőt meg nem hosszabbítottuk 
volna, igen nagy torlódás lenne no. 
vember utólsó napjaiban és sokan 
önhibájukon kivül elesnének a tör­
vényben biztosított kedvezmények­
től. Ezért az összes igazgatók javas­
lata alapján kilátásba helyeztem azt, 
hogy 160 ezer koronán alóli váltság- 

Felemelték a bérkocsisok tarifáját.
A debreceni bérkocsis ipai-társulafj I Kétfogatuak az első fél órára 220 

a ló és kocsitartás rendkívüli nehéz- kor. Minden további negyedóra 90
ségeire, a folyton emelkedő árakra 
tekintettel kérte, hogy a mai bér- 
kocsitarifanak felemeléséi engedé­
lyez a város.

A jog- és pénzügyi bizottság teg­
napi ülésén foglalkozott a kérelem­
mel s miután indokoltnak találta a 
tarifaemelését, azt az alábbi tételek­
ben javasolja:

Egy fogatuaknál az első félórára 
180 kor. Minden további negyedóra 70 
korona.

A népjóléti miniszter nyilatkozata
a la&ásügyi törvényjavaslatról.

Vass József népjóléti miniszter a la­
kásügyi törvény ellen a szövetkezett 
ellenzék részéről elhangzott megjegy­
zésekkel kapcsolatban a MTI. munka­
társának a következőket mondotta:

Ellenzéki politikus körökben, de a 
sajtó részéről is különböző kifogások 
hangzottak el a nemzetgyűlés elé be­
terjesztett lakásügyi törvényjavaslat­
tal kapcsolatban. Nem óhajtok ezek­
nek a kifogásoknak érdemi megtár­
gyalásába bocsátkozni, ellenben szí­
vesen elismerem azt, hogy nem kívá­
natos, hogy törvénykönyvünkbe be­
iktassuk a teljesen átmeneti jellegre 
való tekintette] a lakásügyek elinté­
zését megalapozó kormányrendelete­
ket Annál könnyebben elismerhetem 
ezt mert a lakásügyi törvény benyúj­

Ki lesz a igazgatója ?
Vita a felebbezések felett

Mikor a zeneiskolai bizottság ja­
vaslatára. Debrecen immár világhíres 
művész fiával, Haydu Istvánnal szem­
ben a. tanács többsége P. Nagy Zol­
tánt választotta meg a zenede igaz­
gatójává, azt hitték, hogy ez a kérdés 
és ezzel a zenede helyzete egyszerre 
megoldást nyert. Nem úgy történt 
A határozati városszerte nagy megütkö­
zést kellett s eltekinve attól, hogy 
Debrecen intelligenciájának egy igen 
tekintélyes csoportja azonnal felter­
jesztéssel fordult az illetékes minisz­
terhez, a tanácsi határozatot külön 
is és pedig egyszerre három felebbe, 
zéssel is megtámadták.

Márk Endre felszólalásában azt 
hangsúlyozta, hogy katasztrófa lenne, 
ha a színházat fűtés hiánya miatt 
be kellene zárni. Ebben a k.érd^?®“ 
a jog- és pénzügyi bizottság továbbra 
is a tanács mellé áll és felhívja a 
tanácsot hogy haladéktalanul adjon 
fát a színháznak. Vállaljuk, én lega­
lább állam itt is, a közgyűlés előtt is 
a felelősséget. , ,,

A jog- és pénzügyi bizottság ezután 
mélyebben belement a kérdés meri­
tumába s miután úgy találta, hogy 
ez a közgyűlési határozat sem tör­
vénybe, sem állam érdekbe nem üt­
közik, a közgyűlés utján sürgetni 
fogja' a belügyi kormány jóváhagyá­
sát. Addig is javaslatot tett, hogy a 
tanács hitelbe adjon fát a Csokonai 
színháznak.

kötelesek részére a befizetési határ­
időt december végéig meghosszabbí­
tani kívánom, a december végéig tartó 
fizetés ugyanazt a kedvezményt adja 
mee, mint a november elején bizto­
sított kedvezmény. Ennélfogva a 100 
ezer koronán alóli váltságkötelesek 
december végéig 80 százalékkal te­
hetnek eleget kötelezettségüknek. A 
100 ezer koronán felüli váltságkötele- 
seknél úgyis december 31-ike a ha­
táridő, ezeknél tehát meghosszabbí­
tásra nincsen szükség, kivéve az erdő 
birtokosokat, akiknél bizonyos körül­
mények esetleg szükségessé teszik a 
decemberi határidőn túl való meg­
hosszabbítást is. Erre nézve még tár­
gyalok az érdekeltségek képviselőivel.

korona.
Auguszta szanatóriumhoz ós a kli­

nikákhoz, mivel oda köves ut vezet, 
a rendes díjtétel fizetendő.

Vasúthoz, vagy vissza, egy fogatú 
nappal 150 kor., kétfogatu 200 kor. 
Éjjel egyfogatu 200 kor., kétfogatu 
300 kor. Minden csomag 20 korona.

Temetésnél egyfogatu 400 kor. Két- 
fogatiu 500 kor. Templommal együtt 
egyfogatu 500 kor., kétfogatu 600 ko­
rona.

tásával egy pillanatig sem volt a 
kormánynak az a célja, hogy a tör­
vényjavaslatot törvényerőre emeltes­
se. A benyújtás indító oka kizárólag 
az, hogy ajiivételes hatalom alapján 
kibocsátott rendeletek hatálya, tudva 
levőleg a következő hónapban meg­
szűnik, ha csak az elmúlt indemni- 
tási törvény rendelkezései szerint az 
illető rendeletek törvényjavaslat for­
májában a Ház elé be nem terjesztet­
nek. A beterjesztés ténye egymagában 
is elégséges arra, hogy a rendeletek 
hatálya továbbra is fennmaradjon. A 
lakásügyi Vendeleteket pedig mindad­
dig érvényben kell tartanunk, amíg a 
szabadforgalom felé való elhatározó 
lépés megtételének gazdasági és szo­
ciális előfeltételei nem jelentkeznek.

Megfelebbezte Haydu István, amiért 
képesítését a tanács nem vette egyen­
értékűnek az államilag érvényes ze­
netanári oklevéllel

i Megfelebbezte Weszprémy Andor, 
aki azért vonta vissza pályázatát, 
mert Haydu megválasztását Debre­
cenre nézve kulturnyereségnek tartja 
és nem akar tőle egyetlen szavazatot 
sem elvonri.

Végül na r !( bb . .< I állna
és Ili-:-.ti. urat a P. Xugy Z.'.Jtn pá­
lyázata nem volt szabályszerű. A pá­
lyázat nem volt szabályszerű. A pá- 
lett. volna a kommün és az oláh meg­
szállás ideje alatt tanúsított maga»
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tartását- Ezt elmulasztotta.
A hácpm fetebbezes a tegnapi jog- 

és pénzügyi bizottság elé került, ahol 
Csűrös Ferenc kulturtanácsnok refe­
rálta az ügyet. Haydu és Weszprémy 
felebbezésének elutasítását, a Csaky 
és társainak íelebbezését azonban a 
közgyűléshez terjeszteni javasoba.

Tény az — mondottja a kultur­
tanácsnok, hogy a pályázati hirdet­
mény megkívánta a kommun és az 
oláh megszállás alatt tanúsított, ma­
gatartás igazolását. Tény az is, hogy 
P. Nagy Zoltán mint városi tisztviselő 
ezt* az igazolást elmulasztotta.. Eb­
ben a tekintetben hiányos az ő 
pályázata. Javaslom tehát, hogy a 
Csáky és társai által beadott felebbe- 
zésnek nely adassák és a városi ta­
nács uj határozat meghozatalára uta- 
si tt a ssőlí*

Balogh István szólalt fel, hogy föl 
kell már hagyni az oláh megszállás 
és kommün alatt' magatartás igazo­
lásával. Nagyon sokan vannak magas 
állasban, akiknek súlyosabb részük 
volt benne, mint P. Nagy Zoltánnak.

Márk Endre a két felebbezés eluta- 
sitása, a harmadiknak pedig a köz­
igazgatási bírósághoz való felterjesz­
tését javasolja. Itt csak panasznak 
van helye, ami azonban nem zárja ki, 
hogy a tanács határozatát érvényre 
emelje. Javasolja tehát, hogy a pa^ 
nászt terjesszék fel a közigazgatási 
bírósághoz, a tanácsot, pedig hívják 
fel, hogy P. Nagy Zolánt a zenede 
igazgatói állásának elfoglalására szó­
lítsa fel.

Dr. Magoss György jogi érvelése 
után, amely a felebbefcée elfogadását 
tette nyilvánvalóvá, kimondotta a 
bizottság, hogy a közgyülécnek a fe­
lebbezés elutasítását fogja javasolni, 
egyúttal azt is, hogy a közgyűlés 
hívja fel a tanácsot határozatának 
végrehajtására. Szólítsa fel P. Nagy 
Zoltánt a zenede igazgatói állásának 
elfogadására.

Az ezeréves Magyarország 
nem mond le a tengeri 
összeköttet sröl.

Budapest, nov. 29. Friedrich Ist­
ván, mint értesülünk, valószínűleg a 
holnapi ülésen, napirend előtt szóvá 
teszi, hogy a lausenni konferencián 
Magyarországnak képviselete nem 
volt.

— Szóvátoszem ezt a kérdést — 
mondotta Friedrich egy hírlapírónak 
— mert nekünk is vannak olyan kí­
vánságaink, amelyeknek a laussen- 
nei konferencián kifejezésre kellene 
jutniok. — Az ezeréves magyar 
nemzet nem fog örökre lemondani 
egy tengeri összeköttetésről. Feltét­
lenül módot kell találni arras hogy 
az adriai-tenger használata részünkre 
hozzáférhető legyen.

fi JHbédők gyíése 
az íparhS'ül t (hztencében 

Szombaton délelőtt lesz.
A lapokban mái’ több Ízben jelzett 

földbérlők gyűlését december hó 2-án, 
délelőtt 10 órakor tartják meg az 
Ipartestület dísztermében. Bejárat a 
Simonffy-utca 1-c., városi bérház, har­
madik kapuján.

A gyűlést a rendőrhatóság részéről 
engedélyezték...

A tárgyalásra kerülő nagy fontos­
ságú kérdésre tokintettel az egész 
bérlő társadalomban igen nagy az ér­
deklődés a gyűlés iránt. Információnk 
szerint a közel és távol vidékről is 
igen sokan fognak bejönni.

Mreccü és jü taqys 
v: ézs szék: 

knllnraslé’jy’ renBez.
Uajduvarmegye és debrecen sz. kir. 

város vitézi széke december 2-én este 
7 órai kezdettel Hajdúszoboszlón a 
kul túr házban hazafias műsoros es­
télyt rendez.

Közreműködnek: Vitéz Nagy Pál 
tábornok, P.ílfy Béla apáts dr. Szilál- 
g\ i Imre, dr. Jóna Kálmán, Kalmár 
János és az- országos vitézi ssék re­
gösei.

Helyárak: Páholy 600 K, üflőhely 
150 és 100 K. Erkély 50 korona.

A befolyó tiszta jövedelem a vitézi 
intézmény javára fos fordittaitoi.
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fel-

Debreceni uj polgárok
Többen folyamodtak a városhoz, 

hogy a községi kötelékbe felvétesse­
nek. A jog- és pénzügyi biaottság ja- 
vasolta, hogy Schuller János felvé­
tele kilátásba helyeztessék.

De javasolta azt is, hogy Takács Já­
nos gazdálkodó harmincezer korona 1 
lefizetésével miár most felvétessék. 
Ugyancsak most felvétessék a községi 
kötelékbe Faulhaber Oszkár és leánya 
dohánybeváltó hivatali kezelő 500—i 
500 korona lefizetése ellenében.

Ma jönne < azolas tfascista 
képviselők Búd pestre.
A fővárosban időző olasz közgaz­

dászok ma délben megjelentek a 
parlament épületében. Pékár Gyula 
rövid olasz nyelvű előadásban is­
mertette a parlamentet. .

Pékár szavaira Nagrelli Mussolini 
milánói lapjának a Popolo D‘ Italiá­
nak tudósítója válaszolt. Ma estére 
várják chiieí a társasághoz csatla­
kozó olasz fascista kénviselők meg­
érkezését.

Januárra várják 
a széninség enyhülését.

A szénellátás ügyében Valkó Lajos 
kereskedelmi miniszter vezetésével 
értekezlet volt A konferencián meg­
állapítást nyert, hogy' a helyzet elég 
kritikus és egyelőre nincs kilátó* a 
szénhiány enyhítésére, miután a Mav 
külföldi megrendelései csak nagyon 
vontatottan érkeznek be. Decemberre 
kilátás van arra, hogy a külföldi szén­
szállítás gyorsabb tempóban indul 
meg. úgyhogy januárra várják a szén­
ínség enyhülését

Kivégezték a görög 
minisztereket.

Az uj görög kormány részéről
állított törvényszék által halálra ítélt 
hat görög miniszert és tisztet Athén­
ban ma kivégeznék. Ezek a követke­
zők: Gunarisz volt miniszterelnök, 
aki hosszabb idő óta súlyos beteg 
volt, Protópapatakisz volt miniszter­
elnök, Sztratosz volt belügyminiszter, 
Theotokisz volt hadügyminiszter, Bal- 
tazzi volt külügyminiszter és Hadzsa- 
nesztisz tábornok volt iomai főpa­
rancsnok. Több más tisztet enyhébb 
itéletettel sújtotta.

A halálos Ítéleteket Lindlay athéni 
angol követnek, az angol kormány 
utasítására bejelentett erélyes tilta­
kozása ellenére hajtották , végre. A 
kivégzések megtörténte után az an­
gol követ kikérte útlevelét és közölte 
a görög hatóságokkal, hogy kor­
mánya utasításához képest elhagyja 
a görög fővárost.

Az angol követ ma este Lausanne!» 
utazik, ahol lord Curzon külügymi- . 
nlszteriiek jelentést fog tenni.

Ez a drasztikus 1 járás természet­
szerűleg tiltakozást jelent a jelenlegi 
görög közigazgatás barbár eljárásá­
val szemben. A követnek álíamáshe- 
lyéről való távozására precedensül 
szo’gál az Anglia által 1903-ban a 
szerb király és királyné meggyilko­
lása után következett eljárásra, ami­
kor Anglia Szerbiával megszakította 
a diplomáciai összeköttetést-

fi iS ökök nyuijtafankoitaak.
A Journal konstantinápolyi jelen­

tése szerint Hifaat basa és a szövet­
ségesek között az ellentét újra kiéle­
sedett annak a török válaszjegyzék­
nek nyomán, amely úgy szól, hogy a 
török kormány a kapitulációkat sem­
misnek tekinti. A francia lapok ag­
godalommal állapítják meg, hogy 
Musztafa Keinsl peta fanatikus if- 
jakbol álló környezet befolyása alá 
ki ült Ez<k az Pjak türelmetlenked­
nek a konferencia lassú munkája 
miatt, és befejezett tényeket akarnak 
teremteni. Legfőbb törekvésük most 
az, hogy társadalmi utón Konstanti­
nápolyban megszervezzék az ellent- 
á.llást, a szövetségesek ellen abban 
az esetben, ha a szövetségesek bár­
mily erélyes intézkedésre határoznák 
cl magukat ez a szervezet elvágná a 
villamos vonalat, a főváros vízszol­
gáltatását és lehetetlenné tenné a 
telefonszolgálatát

Felemelik a gáz és villany éráit
Százötvenmillió kell a villamos-művek étalakttáaára.

A lapok szűkös terjedelme korlá­
tozza még azt is, hogy egyik-másik — 
különösen most a villanyvilágitAsi 
müvek általános javítási munkálatai­
nak tervezetével — részletesen foglal­
kozzunk. Meg kell elégednünk, hogy 
röviden rámutattunk arra a körül­
ményre, miszerint nemcsupán a 
szénárak, anyagárak és munkadijak 
emelkedése idézi fel a folytonos ár­
emelkedést, de az is, hogy a villamos­
mű berendezését eddig nem tudták 
átalakítani.

A villamos-mű kazeinjai, ugyanis a 
mostani rossz minőségű és kalóriáju 
szenek gazdaságos felhasználására 
nincsennek berendezve. Átalakításuk 
pedig százmillióba kerül, a gépeket 
is javítani, a mai viszonyoknak meg­
felelően alakítani kell s ez is újabb 
negyven-ötvenmillióba kerülne. Ez 
összesen százötven millió.

Viszont azonban a város lakossága 
ma‘ harmincmillióval fizeti többet;

Debrsesni assswríyok
fehér rézsa

A MANSz közgyűlése. — Tomay Cecil Debrecenben.
Megírtuk, hogy a MANSz december 

11-____ l
jára, ünnepélyes, nagyszabású köz­
gyűlést tart. Tekintettel azonban a 
karácsonyi ünnepekre és egyéb üt­
közőpontokra, a tegnap tartott népes 
intéző bizottsági ülésen úgy határoz­
tatok el, hogy a közgyűlést január 
14-én tartják meg.

A közgvülés előestélyén lesz az első 
fehér rózsa teaestély, amelyen Tor- i 
may Cecil is megjelenik s örömmel 
várja az alkalmat, hogy a debreceni I 
MANSz tagokkal közelebbről is meg-

Félnapos sztrájk a patkógyárban
Ma már újra megkezdődik a munka.

Megírtuk, hogy a MANSz december ismerkedjék. A közgyűlésen a, kiváló 
18-ára, születésének egy éves forduló- írónő nagyobb beszédet tart, a neiy- 

. beli vezetőség pedig beszámol egy 
eves működésének nagy és fontos si­
kereiről.

A tegnapi intéző bizottság ezenkí­
vül elhatározta, hogy a jövő év folya­
mán több taggyűlést tart; amelyen a 
modern nő szociális helyzetéről és a 
nőnek az irredentizmusban való sze­
repéről hangzanak el figyelemreméltó 
előadások. A taggyűlések megtartá­
sát. az egyes tagok többszöri sürgető 
érdeklődése teszi szükségessé.

Tegnap délelőtt fél 11 órakor a Ma­
gyal- szab/Patkógyár munkásai me- 
moranumot nyújtottak át a gyár ig­
azgatóságának, amelyben fizetésüknek 
50 százalékkal való felemelését kér­
ték, tekintettel arra, hogy az időjárás 
hirtelen zordra fordult és jelenlegi fi­
zetésükből sem fűtőanyagot, sem pe­
dig melegebb ruhát bszerezni nem 
kénesek.

A gyár igazgatósága méltányolta a 
munkások nehéz helyzetéit és 25 szá­
zalékos bérjavitást Ígért, amit azon­
ban a munkások nem fogadtak el, vi­
szont követelésüket 40 százalékra re­

Újdonságok
Az evangélikus egyház vendégei. 

Dec 3-án, advent első vasárnapján 
ünnepe lesz az ov. egyháznak, Kapi 
Béla dunántúli ev. püspök, a kiváló 
egvázi szónok és br. Radvánszky Al­
bert a Luther Társaság világi elnöke 
jelennek meg, mint az ev. 
vendégei, hogy előadásaikkal előse­
gítsék az egyházi élet kialakulását. 
A dec. 3-án d. u. 5 órakor az ev tem-

I plombán tartandó estélyre felhívjuk 
a hívek figyelmét. Kérjük a jegyeket 
előre megváltani.

A debreceni készpénzváltsag. A 
pénzügyminiszter rendeletével a tiszt­
viselők természetbeni ellátásának 
váltságdíját, december hóra vonatko­
zólag 3200 koronában állapította meg.

A debreceni kálvinisták templom- 
egyesülete, kitéréseket; és házassági 
megegvwísekertl ellenőrző szakosztó- 
Sk minőn hónap első pén ekjén, 
délután 5 órakor a 1 ®l'i’
termében tartam _ szokott, 
kezdődő és végződő, hiterősitó előa­
dással bevezetett legközelebbi szakosz- 
1 ilvi ulese 1022- december hó Lén, 

énieken délután 5 (ölj órakor lesz a 
KoUégium fűtött dísztermében, melyre 
minden református hívót es nnndi 
érdeklődőt szeretettel meghív az Ll-

Az ébredő Magyarok debreceni cső- 
portja dec. 2-án, szombaton este 6 
órakor közgyűlést tart, melyen n ki­
küldöttek az országos kongresszusról 
is beszámolnak- Elnökség;

azért mórt ezek az átalakítás 
sok nem történtek meg-

A jog- és pénzügyi bizottság azon 
a véleményen) volt tegnap a város­
házán tartott ülésén, hogy a 
venmilliós átalakítás elől kitérni 
nem lehet annyival inkább, mert ezt 
az összeget a fogyasztók 
milliós túlfizetéséből rövid idő alatt 
ki lehet fizetni. x-4_,wEzzel kapcsolatban hozzájárult 
ahhoz, hogy a gáz és villanyára is­
mét emeltessék, részint a szénárak, 
részint a munkadijak és egyéb anyag­
árak emelkedése miatt.

Ezek szerint tehát a gát köbmétere 
47 korona, tisztviselőknek 23 korona 
lösz

a' villanyára l-től 10 vattig 70 ko-> 
róna, 11-től 20 vatíig 80 korona, 21- 

I tői 30 vattig 90 korona és 313-től fel- 
i jebb kilovattonként 100 korona. Tiszt- 
I viselőknek 250 vattig 313 korona, 

azontúl a rendes tarifális összeg.

dukálták. Az igazgatóság azonban eat 
sem teljesít hette, mire a munkások a 
munkát abbahagyták és a tárgyaló 
bizottság kijelölése után a gyár épü­
leteit elhagyták.

A tárgyaló bizottság a délutáni 
órákban ismét tárgyalásokba bocsát­
kozott az igazgatósággal, ami meg­
értő keretek közt folyt le és megegye­
zéssel végződött. A gyár megadja a 
25—30 százalékos flzetéstmelést és a 
munkások te elfoglalják helyüket. A 
gyár üzeme tehát ma reggel, fél napi 
szünetelés után ismét megindul.

Az ÉME. kőiéből. Felkérem az Érne, 
azon tagjait, akik a karácsonyi Jóté­
kony akció részére gyűjteni szíveseit 
voltak, hogy eddigi gyűjteményük 
eredményét, f. hó 30-án este 6 órakor 
beszolgáltatni szíveskedjenek. Ugyan­
akkor a feldolgozás módozatait is meg 
tárgyaljuk. Kérem továbbá azokat a 
tagokat, akik a gyűjtésben részt venni 
szándékoznak, hogy gyüjtőivek átvé­
tele végett a hivatalos órák alatt az 
irodában jelentkezni szíveskedjenek. 
Főtitkár.

Megszökött mb. Farkas Izidor bö­
szörményi szabómestert, akit csalás és 
sikkasztás miatt, másfél évi börtönre 
Ítélt a törvényszék, munkára adták 
ki. Útközben a fogházőr elől elszökött 
és mellékutcákon úgy el menekült, 
hogy szorgos kutatással se leltek rá. 
Elrendelték országos körözését. 38 
éves, 161 cm. magas, hosszas arc, haja, 
bajusza szőke, szeme kék, homloka 
magas

Mrs. Pnifv Day Miller nyilatkozata 
Debrecenről, A nemrégiben városunk­
ban járt Mrs. Palfy Day Miller ko- 
hnnbiai egyetemi tanárnő, amerikai 
vörös-' ' i'esztes kiküldött, mint most 
értesülünk, a legnagyobb elragadta­
tással nyilatkozott a del. eceni utíá- 
ról, az itt látottakról, a 17 ifjúsági 
m rös-kereszt csoport, eredményes mü 
ködöséről s arról a feledhetetlen szi­
ves fogadtatásról és vendégsaeretefr 
ről, amelyben nálunk része voH. Ki­
jelentette, hogy bár az 6 hazája h 
igen vendégszerető. <'<> Magyarország 
s különösen pedig Debrecen még asi 
is felülmúlta

Borzalmas 
családi gyilkosság.

Megölte a flát. Kútba dobta a kést. 
Jelentkezett a rendőrség».

A családi torzsalkodás, az apa és 
fia közötti nézeteltérések, a szülői 
tettleges bántalmazás láiktózata lett 
Soós Ferenc, karcagi 34 éves, nőtlen, 
fiatalember.

Az apai és fia közötti huzamosabb 
idő óta tartó haragot, ma reggel vér 
pecsételte meg. A borzalmas fiu- 
gyilkoaeág után a gyilkos apa azon­
nal jelentkezett a rendőrségnél.

Idős Soós Ferenc 50 éves és hason­
nevű fia között huzamosabb idő óta 
harag volt. Az összeszólaJkozás min­
dennapi volt.

Ma reggel is megismétlődött a 
családi veszekedés A fiú pofon 
ütpttie az apát. Erre Soós a kezében 
levő konyhakéssel fiára támadott, 
hasba szúrta, úgy, hogy a kés talán 
szivén is érte.

A gyilkosság elkövetése utlán az 
I apa a kútba dobta a kést s azonnal 
I jelentkezett a rendőrségnél. E köz- 
I ben a flu kiszenvedett. utolsó szava. 
| az volt, a gyilkosság szemtanújához, 
I az anyához, hogy „megölt az apám . 
I i A rendőrség azonnal kiszállt a 
I helyszínére s az önként jelentkezeti 
I apát letartóztatta. A további nyomo- 
I zás folyamatban van.

finiter JnBapítf 
menszMIá'át javasolta-

I cd *

I Páris, nov. 29. ViktoS Basch az Ere 
I Novella hasábjain irt verévcikkében 
I a Párisban tartózkodó Lindertöl 
I nyert közvetlen értesülés alapján 

megerősíti, hogy Linder a belgrádi
I fegyverszünet alkalmával azt a ja- 
I vaslatot tette az antant csapatoknak, 
I hogy szállják meg Budapestiét, mert 
I a köztársasági mozgalom csák igy 
I erősödhetik meg. Henrich tábornok 
I Viz francia ezredes hozzájárulásával 
I két hadosztály kiküldését Ígérte meg, 
I de ezt nem tartották meg.

A Move, vagyonmentö vásárba a 
tárgyak felvétele megkezdődött. Kos­
suth u. 3. földszint. A vásár decem- 
ber hó elsejétől egész karácsonyig fog 
tartani. (Nyitva 10—1 és 4- &) El­
adásra tárgyakat bárkitől felveszünk. 
Beadhatók: gyermekjátékok, köny­
vek, kézimunkák, iparművészeti tár­
gyaik, háizartási cikkek, fehérnemüek 
stb. A vásárban belépti dij nem lesz. 
A beadott tárgyakért őrzési dijat nem 
számítunk. Elnökség.

„Remény" vagyonmentö árverés csü 
törtökön délután háromtól Piac u. 85.

Tegnapi halottak. Szendrei Dániel né 
ref. 82 éves, özv. Fodor Józsefné r. 
kath- 62 éves. Novelli Ede r. kath. (50 
éves, Pccsi Ferenc ref. 2 hónapos, 
Hornyák András ref. 76 éves, Kocsis 
Margit ref. 5 hónapos, Csáki Irma 
ref. 3 éves.

Napsugár karácsonyi vagyonmentö- 
érverés re mindennemű tárgy decem­
ber 6-ig adható be Piac utca 10. alatt 
délelőttönként 9—2-ig.

A klinikákon úgy itthon, mint kül­
földön állandóan, használják a Hu­
nyadi János keserüvizett Több, mint 
ezer orvosi bizonyítvány igazolja ki­
tűnő minőségét.

„Remény“ vagvonmeatő" árverés 
pénteken délután háromtól Piac u, 85,

Csoktusai-srinhéz. 
Heti műsor.

Csütörtökön: Liliom. Legenda. C 
bérlet-

Emeiich Pál december 4. koncerijéni 
Bach olasz koncertjét, Beethoven Ap-. 
passionu'.út, Brahms Paganini váltó* 
zajokat és Liest IX. rapszódijáttí 
játsza- <

Lffiom, Molnár Ferenc gyönyörű, 
színjáték négy évi pihenés ma került 
szilire Kardos* Gézáival a* chnsartrepj 
ben. Az előadás zavartalan naeneyy 
érdekében kéretnek ai 'tászteét sztb- 
hárfátogatók helyeik pontos eltogtan 
jósára.

Váltsa meg Jegyét a Hwttgm szörp* 
bat délutáni előadásául.. Vasárnál 
délutájk Hamburgi menyaBMonjr.



1922. november 30. (Csütörtök.)

Vígszínház mozgó: Elga Gerhardt 
flauptmannnak, Henele szerzőjének, 
remekműve. Péntektől: Robinson.

Professzor Lucifer?
Reinhold Schiinzel játékával Collín 

.• szélhámos az Uránia slágere.
Petőft-fUm Urániában#
Baku wi Sziam.

Omnia mozgó: Repülő ördögöket 
a cenzúra betiltotta — helyette szer­
dán és csütörtökön Franoeska Berti­
ni főszereplésével Martna szenzációs 
társadalmi dráma fi felvonásban.

Toloncz?

Nagy tűz- és betörésmeutes

két ajtós, két trcsorttal eladó.
M ’gtekinthető Nyíregyházán, a Vasuta­
sok Fogyasztási Szövetkezeiében, -o- -o-

Szénát, szalmát
és egyéb takarmányt » « • -

5 minden tételben *

? Jnu n parcel! many irodája,
i Debreoen, Széohenyi-utoa 14. bk.

-.fagS’J III I ilHllllMMJIIIMHBBEMSHM

HELEMYÉB
valamint

üiMennemü vásznak, asztal- 
neműek, paplanok, matracok, 

barchetek,

íimos Mariim
Debrecen, Kossuth-u. 9

Alapítva 1831 évben.

A közelgő 
ünnepedre 
cipő és es»
szükségle- —
tét már »
most mag- Jf W 
r :n lelheti
jutányos
.ron, ha lefárad o-

SFsfcMafcim. 
cipőén csizma üzem<.ben 
Rákóczi utca 71. sz

üjánlai
Csillárok csiszolása 

átalakításai vállalom 
Régi csillárok és férne | 
két veszek. Izzó lám 
pák és villamos felsze 
relési cikkek a legju- 
tányosabb áron be­
szerezhetők Földvári­

nál Debreceni első , 
elektrotechnikai gyár, 

Széchenyi utca 55. Te- 
lefon 168 48

Rákóczi utca 3. sz. 
alatt rózsakrumpli, — 
bab és sütőtök kicsiny 
ben és nagyban kap­
ható. 2211 , I

Jó házikoszt, házon 
kívülre is kapható Pa­
csirta u. 54. halra pin- 
ce Szepessynél.____2221 |

Két szobás lakásom j 
élesei élném három szó- j 
bas likással. C’m ® ki- 1 
adóban _  20 1

Böröndöket, ridikülö- 
ket szakszerűen készít 
és javít Szentipétery, 
Széchenyi.,utca. 8. 1967

Demetrovitsné és Kovács 
angol éa franola női divatterme 
Debreozen, Püspöki palota.

CsEFéphályliáli,
Cseréptüzhelyek, Tűzálló agyag, 

Mintázó agyag, Cüamote:
Timár-utoa 11. Telefon 10-92.

—___ ____  vasat, reset éa ■fi ■’r Se mindennemű fé- ■ 1111^HU 11161 legmagasabb ■ UMUIIH árért veszek, - I 
" Kovácsoknak E
használhatót becserélek. Nagyobb ■ 
szülitek. nm, Eőtvös-i no. j 
_______ Telefon szám 6—86 _ _ ■ i

Nagyobb

’oibászáFiigyáF gép és
faiJEFudezsí motorokol

SS azsnnal e’aöó.
Bővebb felvilágosítást nyújt:

Horváth, Budán s , IV. k~r. 
Doá i Pere c-uto-a 17.

NaÄns azonnal szál, t h 
raktárairól, u-ryszintén minden JS| 

vasút és hajóállomásra aga 
háztartási ipari és gazdaságicélokra 

porosz-szenet, | 
kokszolt mosott kovács-szanot, B

VÁÖ-fc HEZSO y 
széni ..?ykei dted , Budapest, í.«á

V.. Bátho. y-utca 5. M
Telefon: ál 37, ’114—77. 51-81. H 

Sürgői, ycim :Tizezer Budapest.

Elcserélek 1 szoba, 
konyhát, fáskamarát 
szintén olyannal. Ma- 
róthy 6. __ __  2228

Két hét alatt sz.iuui 
tanító.:, könnyén e.sajátít­
ható móds.er szeriül. — 
Pásti-utca 2. sz. II. emelet 
ajtó közép. 1823

Karácsonyig fénykép 
nagyítások, menyasszo 
nyi, családi és minden 
nemű fényképek a leg­
jobb kivitelben és a leg 
olcsóbb napi árakon ké 
szülnek Burg „Adria“ 
fénykép termében — 
Szent Anna utca 5. sz.

2232
Üzlethelyiség üresen: 

vagy hentes berende­
zéssel azonnal átadó. 
Cím a kiadóban. 2214

Magaebért, lelépési 
dijat, fizetek egy-két 
szobás lakásért. Bank­
bizományos jeligére ki auci .

Kiadó világos pince 
raktárnak. Cim a ki­
adóban. 2297 

Bútorozott szoba ki­
adó. Péterfia 80. 2301

F.g? szobás, konyhás 
lakást hasonlóé al költ 
ségek fizetése mellett 
elcserélném. Értekezni 
lehet ügyvédi irodában 
Széchenyi u. 14. szám.

____________  2322
Jobb családból való 

leány elmenne úri ház 
hoz házlteend<>kben se 
giteni, némileg n var­
ráshoz is ért. esetleg 
egy gyermek mellé is 
elmenne, ahol jó bánás 
módban, részesülne és 
otthonra talál. Leve’e- 
két „Otthon" jeligére 

kérek. 2321

íiyomatatt körfoiÄ^ipen. ,(a Debrecseni Újság) nyomdájában,. TuUúkinnt-j TH AH GYULA*

DEBRECZENI ÚJSÁG.

Egy vagy két rendes 
férfi kvártélyt kaphat- 
Tócóskert, Faiskola ut 
ca 7-á. 2314

Elsőrendű gallérokat 
10 koronáért, ingeket 
50 koronáért mos, va­
sal 3 nap alatt Arany 
Bika gőzmosoda. 2316

Házmesternek szeré­
nyebb sorsú családnak 
házmestert teendőkért 
rincelakast, adok. 2315

Bútorozott szép nagy 
szoba kényelmesen be­
rendezve közel a Biká­
hoz december 1-re ki­
adó, egy, esetleg két 

ur részére. Telefon 6-43 
2312

Iparos embereknek 
jó házikoszt kapható. 
Simonffy utca 37. sz.

Orsiné. _  , 2313
Szoptatós dadának 

mennék 3 hóntpos fiam 
mai. Bethlen utca 76.

2338
Nyugdíjas intelli­

gens tisztviselő irodai 
kényelmes alkalmazást 
nyerhet. Tájékoztatás 
Honvéd utca 3. ajtó 29 
délelőtt 9—12-ig. 2331

Bútorozott szoba két 
személyre december el 
sejétől kiadó. Malom­
köz 3. ____ 2330

Kárpitos elvállal ja­
vításokat, megrendelő 

seket. Raktáron tart 
bútorokat, <liványflka\ 
boncséreket, Széchényi 
utca 8. 2327

Nagy lelépést fizetők 
ki azonnal egy szoba, 
konyhát, a tad. esetleg 
bútorral átveszem. — 
Nyíl utca 37. Ugyanott 
egy szobát is átvesz­
nek. 2320

Horgolt és kötött hol- | 
mik legolcsóbb, n _ és leg­
gyorsabban Péterfia-u. 152. 
alatt készülnek. 2349

Intellgens izr. fiatal- ■ 
embernek a Pélerfián bu- I 
torozott szoba kiadó. Cím 1 
a kiadóban. 23ö0

Kereslet
Lágy ólmot bármily 

mennyiségben vesz a , 
kiadóhivatal.I

Kifutó leány azonnal ' 
felvétetik. Czim a ki- | 
adóban._____________

Újság kézbesítő asz- 
szonyok felvétetnek a 
kiadóhivatalban.____

Aranyat, ezüstöt, bril 
liánst, zálogcédulát —> 
vesz. Meghívásra ház­
hoz is elmegy: Steiner 
Mihály, Hatvan-u. 2 sz 
I. emelet___________

Üres, használt üveget 
legmagasabb áron veszek. 
Si '.onifv-u ca 56. 360

Nyulbőrt o50 koro­
náért veszek Darabos 
utca 9. hátul.1873

Bejáró iőzőnő, jó fi­
zetéssel felvétetik. — 
Cim a kiadóban. 2274

Mosónő és konyha­
leány felvétetik a siket 
némák intézetében. — 
________________ 2209

Bjáró főző és takarí­
tónőt keresek elsejére 
jó díjazásért. Piblinger 
százados méntelep, Bö­
szörményijut 2244

Uj bort, ó bort ve­
szek a Hatvan-u. 2. sz. 
vendéglőben. 1453

Kitűnő üzlethez me­
nekült férfi vagy nő 
társ 2—300 ezer korona 
tökével kerestetik. — 
Szaktudás nem szüksé­
ges. Cim a kiadóhiva­
talban. __  16

Mindenesnő házas­
párhoz felvétetik Vár
utca 8., balra. 

Kisasszony két gyer­
mek mellé felvétetik 
Péterfia u. 31. sz. ke­
resztépület. 2329

Kölcsön varrógépei 
keresek Lorántffy u. 
44 . 2329

Orvosi rendelőnek al 
kalmas 2 szobát főté­
ren keresek. Cim a ki­
adóban._________ 2310

Vadász kutyám nagy 
felér és barna foltok­
kal, nőslény elkóborolt 
Megtaláló kéretik haza 
adni. Farkas tápinté- 
zetf gondnok kollégium 

______  2279 
Elveszett f. hó 26-án 

reggel a Pavillon lak­
tanya környékén egy 
kis Doxa zsebóra, a 
megtalálót értékén fe­
lül díjazom. Szent An­
na 24.___________ 2225

Zongorát pianinót és 
mindnféle hangszert — 
legmagasabb árban — 
vesz Schmidt hangszer 
üzlet 2296

Szobaleány felvétetik 
Kossuth utca 15. sz 
alatt. 22

Kifutó fiú vagy lány 
felvétetik Varga bútor 
kereskedőnél Piac utca 
44. udvarban._ _  2298

Gyárfszolga és na-, 
gyobb munkáslányok 
ló fizetéssel felvétetnek 
Teleki utcii 100. 2242

Intelligens házaspár 
4 éves gyermekkel, le­
hetőleg a központban 
keres csinosan beren­
dezett szobát, ahol eset 
leg jó díjazásért ellá 
fást is kapha',. Érte­
kezni Arany Bika szál­
ló 2241

Szerény igényű ipa^ 
rossegéd kvártélyt ke­
res vagy lakótársnak 
megyen. Telki utca 92. 
fodrászüzlet.___  2300

Mosónők teljes ellá­
tással és fizetéssel fel­
vétetnek az Arany Bi­
ka szállodában. 2317

Bejárónő koszttal — 
két tagú családhoz fel­
vétetik Piac 10. Hl. 
em. 3._______ 2311

Egy ügyes mindenes 
leányt keresek decem­
ber 1-re. Jókai u. 1. sz.

2308
Ki volna hajlandó 

egy kis szobát adni an­
nak 5 mm. porosz sze­
net adok Bácskai Feri 
Demke-barak 5-, ajtó 
5. 2306
Barnafoltos német vizs 
la találtatott- Igazolt 
ulajdonosa átveheti — 
Sas u. 2. 2332

Intelligensebb nő há­
ziasszony támaszául — 
felvétetik. Csapónál, — 
Nyomtató u. 22. 2309

200 hektoliter homo­
ki uj bort veszek. Ajáa 
latok „Borajánlat“ ci-t 
men a kiadóhivatalba 
küldendők. 2323

Egy jókarban levő 
cséplő garnitúrát meg 
vételre keresek. Cim 
a kiadóban. 2325

Mindens leány de­
cember elsejére felvé­
tetik. Batthyány utca 
17.. utcai lakás. 2344

Gyakornokot, esetleg 
tanoncot alkalmaz dr. 
Szelényi, Péterfia 46.

2345
Segéb könyvelő és 

irodai gyakornok felvé­
tetik a Stern kefegyár­
ban. 2343

Munkás leányok, ki­
futó fiuk felvétetnek 
dr. Szelényi Árpádnál, 
Péterfia 46. _ 2347

100,090 korona köl­
csönt keresek, magas 
kamatra. Cim a kiadó- 
ban.___________  2342

Jvegeket mindenki­
nél drágábban vásárol 
Szelényi vegyészgyár. 
Péterfia 46. 2346

EJ a J ás
Hálószobák, ebédlők, 

mindenféle keményfa 
bútorok szőnyegek, sza­
lon bőrgarnitúrák leg­
olcsóbban . beszerezhe­
tők Lefkovits bútor­
áruházában, Simonffy- 
utca 6. szám.____ i860

ruVúibck, bérki cá- 
SO.. I VamLazl-.il 3 kilőnie- 
ternyire 8 és tahöldás’bo- 

o orkus lóhares i.aszaló 
siad-i, utJőbin'k ic.e bu- 
.a ennö Pat.kv, Csapó-u. 
19. k-osz .■!> .l’t. ;'3-18

Eladó 12( személyes 
fehér damaszt ajuorral 
felszgett uzsona kész­
let, ugyanilyen törül­
köző, -tölgyfa Íróasztal, 
barna bőrcsizma, frakk 
öltöny, férfi és női ru­
hák és cipők. Kandia­
utca 41b. ._____2273

Eladó jó forgalmú fü 
szerüzlet, italméréssel, 
villamos megállónál. — 
Cim a kiadóban. 2167

Eladó Zöldfa utca 11 
számú ház. Értekezni 
lehet Zöldfa utca 7. sz. 
alatt.2259

Füszerttzlet nagy for 
galommal eladó. Cim 
a kiadóban. 2326

Eladó elegáns női 
hajtó és többféle uj és 
használt kocsik (Neu­
länder kocsigyár, Er­
zsébet u. 28.) 2264

Pálinkafőző üstöt —’ 
egy 100 literes, egy 196 
literes falszereléssel, to 
vábbá uj szecskavágó, 
szórórosta stb. igen ju 
tányos áron eladók. — 
Hajnal utca 11. 2334

Szmoking, mellény­
nyel, finom angol szö­
vetből 38.000 koronáéit 
eladó. Cim a kiadóban 
__________ 2328

Beköltözhető lakiáia 
eladó három szoba, —> 
konyha, speiz. Íóviz<i 
szivattyús kút, gyümöl 
esős nagy konyhakert, 
villamos megállóhoz 
tiz perc. Cziczillia te­
lep 5—6. sz. Geló Sán­
dor;2326 

Eladó boxbörrél bé­
lel’*/ haitó uj kncsi és 
egy uj bőrrel bélelt 
szánka, Nagy Imre ko­
csigyártónál Pesti ut­
ca 7. 2327

Eladó egy teljesen uj 
féderes talyíga. Deák 
Ferenc utca 17 - 2324

Csizma sárga baga­
ria 40. sz-, alig hasz­
nált és egy uj 36. sz. 
női francia cipő olcsón 
eladó. Eötvös utca 4. 
hátulsó ajtó.______2319

Egy ' vadmacskával 
bélelt bunda 60.000 ko­
ronáért eladó. Cim at 
kiadóban. 2307

Eladó egy jó karban 
levő krumpli füllesztő 
és egy sparhelt. Péter­
fia 50. 2304

Éladó száraz akácfa 
oszlopok 3 m. hosszú. 
Kinizsi U.18._____ 2305

Modern beköltözhető 
ház eladó. Értekezhet­
ni dr. Horváth ügyvéd 
nél, Széchenyi u. 19.

2340
Fajtiszta cukorrépa 

HaláPon 500—1000 má­
zsáig eladó. Érdeklőd­
ni lehet Hajnal utca 
11. sziáim alatt Csuka 
Mihálynál. 2333

Cséplőgarnitura 4 és 
fél H. P. teljes felszere 
léssel, kitűnő állapot­
ban eladó. Hajnal Jll. 
Czabán Dániel.__2335

Eladó jókarban levő 
városi bunda és 1 fe­
kete hosszú férfi téli 
kabát. Maróty György 
6. __ 2341

Egy divatos sportalj 
egészen uj gyászeset 
miatt eladó. Ugyanott 
egy nagy mosóteknő ia 
Széchenyi u. 23. em. 
________________ 2299

Fekete téli kabát, 
többféle férfi ruha el­
adó kisebb alakra. Ba­
ross utca 26.2302

Házak: Nyíl utca 37. 
és Homok 125. eladók, 

, Piac 64. ügyvédi iroda. 
!___________ __ 2318
Eladók: gyönyörű há 

lószobák. spanyolfal, 
hencserek, gyermekko­
csik.. Íróasztalok, sodro 
nyok, thonetszékek, —. 
hintaszék butorraktfer- 
ban Hatvan utca 34. 
Asztalos tanulók felvét 
tétnek. j____ 2217

Föld fekete homok 5 
katasztrális hold eladó 
város alatt. Dugovita 

I Titusz utca 5. 2223
Eladó Olajütőben —< 

azonnal beköltözhető 
egy szoba, konyha fet 
lülépülete. Értekezni 

Deák Ferenc u. 10. ügyi 
védi iroda. 2240

Eladó egy sifon, füg­
gőlámpa, éjjeli szek­
rény, fotelek, konyha

• • ' ;


